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ΑΠΟΦΑΣΗ   018/2011 
 

 

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 23η Μαΐου 2011, ημέρα Δευτέρα και ώρα 13:00 στο 

Δημαρχιακό Κατάστημα της  οδού Αριστομένους  28, συνέρχεται στην 8η/2011 συνεδρίαση η 

Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 24236/19-5-2011 

πρόσκληση του κ. Αντιπροέδρου, που επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.  

 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση αυτή - απόντος του Προέδρου της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

κ. Χρήστου Ριζά - ο Αντιπρόεδρος της Δημαρχιακής Επιτροπής κ. Δικαιουλάκος Βασίλειος, ως 

Προεδρεύων αυτής και από τα υπόλοιπα τακτικά μέλη οι κ.κ.: 1) Αθανασόπουλος Κων/νος, 2) 

Αδαμόπουλος Ιωάννης, 3) Δημόπουλος Δημήτριος, 4) Καραγιάννης Ανδρέας, 5) Μανδηλάρης 

Ιωάννης και 6) Μωρακέας Σπυρίδων.   

 

Δεν παραβρίσκεται αν και κλήθηκε νόμιμα το τακτικό μέλος κ. Νιάρχος Αναστάσιος. 

 

Στη συνεδρίαση παραβρίσκεται επίσης το αναπληρωματικό μέλος κ. Στασινάκης Διονύσης, ο 

οποίος συμμετέχει στη συνεδρίαση αυτή, αναπληρώνοντας τον κ. Νιάρχο Αναστάσιο.  

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Προεδρεύων κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης. 
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον Προεδρεύοντα για συζήτηση το 2ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 

με τίτλο : 

Αφαίρεση και αντικατάσταση δένδρων στην οδό Κοραή. 

 
Στο φάκελο του θέματος αυτού για ενημέρωση των μελών ήταν :  
 
α) η υπ’ αριθμ. πρωτ. Δήμου 21038/5-5-2011 υπηρεσιακή εισήγηση του Τμήματος Γεωτεχνικών 

Έργων της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου :  
 
 
ΘΕΜΑ:  Αφαίρεση και αντικατάσταση δένδρων στην οδό Κοραή. 
 
      Στο πεζοδρόμιο της οδούς Κοραή και συγκεκριμένα στον αριθμό 45 υπάρχουν επτά       δένδρα εκ 

των οποίων έξι (6) Βραχυχίτωνες (Brachychiton spp) και μία Ακακία Κων/πόλεως (Albizia julibrissin) 

ηλικίας περίπου δέκα και δεκαπέντε ετών. 

   Τον τελευταίο καιρό είμαστε δέκτες πολλών παραπόνων από κατοίκους της οδούς Κοραή για την 

κατάσταση που έχει δημιουργηθεί από την ανάπτυξη των δένδρων στο πεζοδρόμιο.                       

Κατόπιν αυτοψίας από υπαλλήλους της Δ/νσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών στο χώρο που βρίσκονται τα εν 

λόγω δένδρα διαπιστώθηκαν τα εξής: 

   1.  Το είδος των δένδρων είναι ακατάλληλο για φύτευση σε αυτό το πεζοδρόμιο    

         2.  Τα δένδρα έχουν ανασηκώσει τις πλάκες του πεζοδρομίου δημιουργώντας προβλήματα  στους 

ένοικους των πολυκατοικιών καθώς επίσης και στην ομαλή ροή των υδάτων. 

         3. Τα εναέρια δίκτυα της ΔΕΗ βρίσκονται σε μικρή απόσταση πάνω από τα δένδρα.    

        Μετά τα παραπάνω: 

 

                                         Εισηγούμαστε 

           Την αφαίρεση των έξι (6) Βραχυχίτωνων (Brachychiton spp) και της μιας Ακακίας Κων/πόλεως 

(Albizia julibrissin)και την  αντικατάστασή τους με δένδρα μικρής ανάπτυξης.  

 
                                                                              Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Γ.Υ. 
                                                                            ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ  ΓΙΑΝΝΗΣ                 
                                                                                 ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc                                                                      

 

και  
β) η υπ’ αριθμ 28/9-5-2011 απόφαση του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας με 

την οποία ομόφωνα διατυπώνει θετική γνώμη για την αφαίρεση και την αντικατάσταση των 
δένδρων .  
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Για το παρόν θέμα διεξάγεται η εξής διαλογική συζήτηση: 
 
(Διευθυντής Γεωτεχνικών Υπηρεσιών): 
Είναι κάποια δένδρα που έχει φυτεύσει ένας παλιός συνάδελφος που ήταν και 

διευθυντής της Διεύθυνσης Γεωργίας σε ένα μικρό πλάτος πεζοδρομίου. Απέδειξε όμως η ζωή ότι 
αυτά είναι δύσκολα φυτά στην πόλη γιατί και στη νησίδα της Θεμιστοκλέους δημιουργούν 
προβλήματα αλλά και όταν τα βάλαμε ως δενδροστοιχία στο κάτω μέρος της Ηρώων. Αυτά 
έχουν σαρκώδεις πλευρικές ρίζες και άμα βρουν προβλήματα στο υπέδαφος φουσκώνουν τις 
πλευρικές ρίζες και τινάζουν τα μπετά, τις πλάκες και δημιουργούν πρόβλημα πρόσβασης. Ειδικά 
όμως αυτό το κομμάτι της οδού Κοραή έχει ένα πρόβλημα γιατί υπάρχουν εναέρια δίκτυα. Είναι 
πολύ προβληματικό το κομμάτι, να το στείλετε και στο Δημοτικό Συμβούλιο για να 
αδειοδοτηθούμε να τα αφαιρέσουμε και να βάλουμε ποιο ήπια δενδράκια.  

 
Επειδή το ξέρω το πρόβλημα, συμφωνώ. Τι γίνεται τώρα εκεί πέρα; Ο καθένας 
λειτουργεί αυθαίρετα στην επιλογή του τι θα βάλει και εάν θα αφήσει χώρο. Ας 

πούμε κατασκευάζει κάποιος ένα κτήριο, πλακοστρώνει πεζοδρόμια. Εάν γουστάρει, αφήνει χώρο 
για δενδροστοιχία. Αν δεν γουστάρει, δεν αφήνει. Ο διπλανός αφήνει. Φυτεύει δενδρύλια τα 
οποία είναι και ακατάλληλα, δηλαδή ποιο πέρα είναι κάποια δενδρύλια που εμποδίζουν ας πούμε 
την κίνηση στο πεζοδρόμιο. 
 
ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: Μέχρι και φοίνικες φυτεύουν σε μερικά πεζοδρόμια. 

 
Ότι θέλει ο καθένας. Φαντάζομαι θα είναι ευρύτερο το πρόβλημα, το τι θα γίνεται 
ας πούμε και πως θα προλαβαίνετε τον καθένα που ενεργεί από μόνος του. Δεν 

έχουνε την τεχνογνωσία, δεν ξέρουνε, ότι τους προκύψει φυτεύουνε και με τον τρόπο που… 
 
Παρότι δεν το προβλέπει ο πολεοδομικός κανονισμός, εγώ θα προκαλέσω μια 
απόφαση στο Δημοτικό Συμβούλιο, όταν έρχεται να παίρνει την ερυθρά από το 

Δήμο, να είναι υποχρεωμένος να κάνει το πρότυπο ανάλογα τον σχεδιασμό στην κλίμακα που το 
κάνουμε, να φέρνει και την οδηγία, τις αποστάσεις. Θυμάσαι που προσπαθούσαμε να κάνουμε 
τον πρότυπο μοτίβο σε ένα πεζοδρόμιο και δεν το ολοκληρώσαμε τελικά; Θα μπορούσε να κάνει 
και το πρότυπο του μοτίβου και την απόσταση και το είδος του φυτού. 

 
Για να μη πούμε για τις πλακοστρώσεις που ο καθένας μπορεί να βάλει από 
γυαλιστερό μάρμαρο μέχρι ότι θέλει. Θέλει ένα τακτοποιητικό κανονιστικό 

πλαίσιο. 
 
(Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών): 
Αυτό θα ήταν ενδιαφέρον να γίνει και θα έπρεπε να γίνει αλλά πρέπει να γίνει 

για όλη την πόλη,  να ταξινομηθούν οι δρόμοι, να ανακατασκευαστούν ενδεχομένως γιατί σε 
κάποιους δεν υπάρχει ευχέρεια να κάνεις, να δούμε εάν πρέπει να κάνουμε σε περιορισμένης 
έκτασης δηλαδή εάν είναι μόνο ή θα πρέπει ο Δήμος να κάνει μια δαπάνη…  
 
ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: Μπορείς να σχεδιάσεις μόνο το μοτίβο 

 
Το μοτίβο είναι το τελευταίο και στο κάτω – κάτω δεν είναι εκεί το πρόβλημα 
αλλά όταν γίνεται μια οικοδομή ενδιάμεσα και έχει μια πρόσοψη 7 – 8 μέτρα, 

τι μοτίβο να φτιάξει αυτός, από πού να το ξεκινήσει το μοτίβο; Άρα υπάρχουνε τεχνικές 
αδυναμίες, δεν έχεις να σχεδιάσεις ολόκληρο οικοδομικό τετράγωνο… 

 
Να είναι μόνο του αυτό και να αναπαράγει και να παίρνει την οδηγία με την 
ερυθρά και ανάλογα το πλάτος να παίρνει και την οδηγία τι είδος φυτού… 

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ:  

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ:  

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ:  
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Δηλαδή είναι θέμα κανονιστικής. 
 
Τουλάχιστον ας το κάνουμε για την επέκταση της πόλης όπου εκεί τα 
πράγματα είναι ποιο ελεγχόμενα. Στην πόλη μέσα πολλά πεζοδρόμια είναι 

μικρού πλάτους. Εάν μάλιστα εναρμονιστούμε και με τις επικαλύψεις που έχει βάλει το ΥΠΕΚΑ 
τελευταία, μιλάμε ότι δεν μπορούμε να φυτεύσουμε ούτε δένδρο επάνω στα πεζοδρόμια γιατί 
θέλει τεράστιες ανεμπόδιστες λωρίδες κυκλοφορίας των πεζών και αναπήρων. 

 
Υπάρχει τεράστιο ζήτημα με τις δενδροστοιχίες στην πόλη. Πρόσφατα που έκανα 
και μια παρέμβαση η ΔΕΗ, στης Μακεδονίας και ποιο κάτω στην Κανάρη, 

ξεκόλλωσε τα πάντα. Δηλαδή παίρναγε καλώδια κάτω από τα δένδρα, έσπαγε… Έκανε μια μερική 
αποκατάσταση, αλλά υπάρχει ένα ζήτημα. Δηλαδή δέχεται τέτοιες πιέσεις το κοινόχρηστο 
πράσινο και ειδικά οι δενδροστοιχίες από επαγγελματίες, από εργολάβους, από αυτοκίνητα, 
από... Γι’ αυτό χρειάζεται ο κανονισμός. 

 
Της ΔΕΗ ήταν άκρως εξόφθαλμα. Μπήκαν στο ¨σπίτι¨ τους τα καθάρισαν 
όλα, δεν έμεινε τίποτα, τα δένδρα στον αέρα, όποιο δένδρο έπεφτε το 

ξανασήκωναν να το ξαναχώσουν. 
 
Δυστυχώς το θέμα είναι αρκετά σοβαρό και είχαμε ασχοληθεί και κατά το 
παρελθόν. Και με αφορμή το ότι οι πολυκατοικίες προβλέπεται να έχουν 

είσοδο και έξοδο και έχουν καταστρατηγηθεί και επειδή δεν μπορούσε αυτή τη στιγμή να 
επιβληθεί το καθεστώς που ο νόμος επιβάλει, είχαμε πει τότε εάν ενθυμίστε από τούδε και το 
εξής να γίνει κανονισμός πεζοδρομίων που θα προβλέπονται οι δράσεις του καθενός, αν δεν 
πάρει πιστοποιητικό να μη μπορεί να πάρει ούτε ρεύμα. Κατά συνέπεια νομίζω ότι πρέπει αυτό 
να ισχύσει ή να γίνει κανονισμός και των πεζοδρομίων που έχει σχέση και με το πράσινο και με 
τις πλάκες και με την οριοθέτηση των πεζοδρομίων γιατί βλέπετε τι γίνεται στην Αύρας εκεί, 
καταστρατηγείται κάθε έννοια νομιμότητας κλπ.  
Έχω την αίσθηση ότι πολλά δένδρα και από δικής μας πλευράς, έχουν τοποθετηθεί λάθος. Έχουν 
σηκώσει τα πεζοδρόμια στον αέρα και νομίζω ότι πρέπει κάποια στιγμή σιγά – σιγά να αρχίσουμε 
να μπαίνουμε σε νέα δεδομένα, να μην παρουσιάζεται αυτή η κατάσταση η οποία δεν τιμά 
κανέναν  μας. 
 
 
Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει 
υπόψη της την παραπάνω εισήγηση, την υπ’ αριθμ. 28/2011 θετική απόφαση του Συμβουλίου 
της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας, καθώς και τις διατάξεις των άρθρων 73, 83 & 84 του 
Ν.3852/2010,  
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι    Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α  
 
Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο για την αφαίρεση των έξι (6) Βραχυχίτωνων 
(Brachychiton spp) και της μιας Ακακίας Κων/πόλεως (Albizia julibrissin) από το 
πεζοδρόμιο της οδού Κοραή αριθμ. 45 στην Καλαμάτα, και την  αντικατάστασή τους 
με δένδρα μικρής ανάπτυξης.  
 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 
 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ           ΤΑ ΜΕΛΗ 

Βασίλειος Δικαιουλάκος   1. Αθανασόπουλος Κων/νος 

  2. Αδαμόπουλος Ιωάννης  

  3. Δημόπουλος Δημήτριος  

  4. Καραγιάννης Ανδρέας  

  5. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  6. Μωρακέας Σπυρίδων  

  7. Στασινάκης Διονύσης  

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Καλαμάτα 2 Ιουνίου 2011 
Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ  

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 
 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 
 
 


